

重要时日 始末慎思

本报特约撰稿人：臧英年

十分巧合的是从四月到七月，每个月第四天都是一个重要的日子。四月四日已过，这是台湾维持至今的儿童节（大陆采用6月1日）。一百年前（1919年）的5月4日是“五四运动”的启发日。30年前（1989年的6月4日）是北京天安门事件爆发的一天。美国于1776年立国，7月4日是美国的国庆日。于是，四四、五四、六四和七四的连串展开就值得吾人加以怀念和深思了。

台湾4月4日儿童节

先说4月4日儿童节。我们耳熟能详的一句口号是：“儿童是国家未来的主人翁。”其言甚是。每个服务社会、爱国利民或是败坏社会、祸国殃民的成人都是从儿童阶段升渡的过来人。假如他们在幼儿和少年时期健全度过和美满成长，长大成人应不会出现大差错。于是，家庭、学校和社会所提供儿童的滋长环境就十分重要了。如今我们面临一个动荡和巨变的时代，孩子们既淘气也不太听话了，他们从小就玩手机、看电视、动用苹果平板电脑，他们就掌握掌握的词汇和学到的东西大多超过了家长们掌握理解的范围，但同时由于孩子们不够成熟，他们也可能在千轰万炸的信息和玩意里选错了学习方向，养成了不良习惯，而后患无穷。

中国和世界各国一样，也会出现因自身条件差、心理不正常而虐待子女的家长，这就是各种家暴和悲剧的来源。当前，以“升学”为主要目标的教育体制、以“背诵”为要求的教学方法，也往往扼杀了儿童学习的兴趣和选择，为害不浅。校方和学生家长更要加强联系和联合，以关爱扶植学生向上。总之，光言捧“儿童是国家未来的主人翁”是不足的，而要以爱的教育、细的心思和好的教导去鼓励和引导他们走

上前程似锦的大道。

五四运动

第一次世界大战结束后，中国站在了战胜国的阵营，却受到了列强不公正的待遇。北京大学学生牵头在北京街头展开了游行抗争，并有感于国家的落后而提出“德先生”（民主）和“赛先生”（科学）要全力推进的口号。那正是百年前，1919年5月4日。而后被冠以“五四运动”的称号。

但，说来容易做起来难。民主、科学的两大崇高目标，在近百年以来一直是起起伏伏，进进退退，有太多的障碍和事故阻挠其顺利前进，茁壮成长。从1920年起直到2019年的今天，有一连串的变故都是恶化大局、妨碍进步的，其中包括军阀混战、日寇侵华、国共内战、早年中共的运动自残，乃至今日两岸分裂和悬而未决的全中国和平统一。

当然，民主与科学起源于西方，但并不是西方独霸的美果，也不是东方止步的禁脔。且看70多年前抗日时期毛泽东答中外记者团所言（见载于《解放日报》1944年6月13日），他是如何堂而皇之地推崇和定义民主的，他说：“中国人民非常需要民主，因为只有民主，抗战才有力量，中国内部关系与对外关系才能走上轨道，才能取得抗战胜利，才能建设一个好国家，亦只有民主才能使中国在战后继续团结。”他又说：“民主必须是各方面的，党务上以及国际关系上的，一切这些都需要民主。”他又界定了统一的基础，说的是：“毫无疑问，无论什么都需要统一，但是这个统一应该建设在民主基础上。政治需要统一，但是只有建立在言论、出版、结社的自由与民主选举政府的基础上，才是有力的政治。”

以上发言是毛主席的原文原字，慷慨激昂，义愤填膺。但是他说说可以，做起来就是另外一回事了。他心里想的大多是不便公开讲，他公开说要做的可以随时改弦更张，他许多已做的都不堪回头去想。这种作为就铸成了他个人的大错和国家的悲剧。为建国兴国我们如今是迫切需要推行民主，振兴科学，为百年前启动的五四运动圆满收场。

六四天安门事件

30年前的1989年6月4日北京天安门广场爆发了学生市民和平请愿、中共遣军武力镇压的悲剧。人民解放军奉命挺进天安门广场时，沿途受到阻挠而实弹扫射，平民丧生人数应可及千。弹击倒毙的人民和医院堆集的尸体数没有统计或正式公布。此事件发生时我在现场，目睹人民爱国自愿行动以悲剧告终，无限感慨和悲痛。

此一血洗暴行的恶果有三。一是彻底破坏“军民一家，水乳交融”的形象，因为保国卫民的解放军对手无寸铁、爱国心切的人民开枪了。军人已经站在人民的对立面。二是人民关心国事的热情消灭了。要低头，要忍耐，不要再做出头鸟。三是中国政界贪腐之风从此抬头，所向披靡，人民衰退时，贪官得逞了。

六四事件爆发前两月，4月5日，胡耀邦逝世后，人民涌向天安门悼念，这是伏笔。随后赵紫阳总理被诬为“反党”而受到罢黜和软禁终身是中共施政难以抹去的一大污点。今年四月五日清明节，有胡赵两人的亲友故旧和仰慕者，去为贤者祭念。中共当局也如临大敌似的严加管制，状至狼狈，失心于民。公道自在人心，六四必然平反，但仍需时日。至此我再进一言，中共若有胆有识，主动平反六四，会受到人民的尊重和谅解，这也是中共革新进步可走的一步好棋。

七四美国国庆日

美国于1776年建国。7月4日是美国的国庆日。两百四十多年前华盛顿将军率领了当地组织的民军团和装备训练正规优良的英军奋战不休，最终以士气高昂和战略得当而取胜。从而美国独立，建设成民主体制的联邦国。其立国文献正义词严地宣布“人人是生而平等，人人有追求幸福的权利。”第二次世界大战，美国带领同盟国击败德意日轴心国，战后美国跃登世界第一强国的宝位，以“马歇尔计划”复苏了欧洲，以“大西洋联盟”和军事竞赛逼垮了苏维埃共和国，势头凶猛，不可一世。有一巧妙说法（可能是出自二战时英国首相丘吉尔）对民主制度的评价是：“它不一定是世间最好的制度，但是，要找到比它更好的，难。”

美国是世界上移民政策最开放的国家，便也是世界移民最向往的国家，誉其为“冒险家的乐园”，实不为过。但时至今日，世界局势一再蜕变，美国独霸的优势已一去不返。世界上出现了多元分化的形势，彼此间即有合作，也有抗衡。自川普入主白宫在美执政以来，又增加了“美国第一”和出尔反尔的一大变数。美中关系的动荡和前途未卜也包含其中。

然而美国的民主体制由来已久，成熟运用，具有充分弹性和自省自愈的能力，任何白宫暂住者的“折腾”都不足为患，都要淡化出局。中国自强自救，要参考民主体制的优点：平等、自由、法治、人权。这些原则是放之四海而皆准的。

尾语

人贵为万物之灵，是因为人类善于理性选择，不断进步；能够积累经验，每况愈上；不断忆往思今，少蹈覆辙；长于高瞻远瞩，面向久远。所以我们会关心重要时日，明其始末。正所谓：“大事爆发有原始，前因后果要认知。以史为鉴怀既往，与时俱进掌今日。”

